

白洋淀家鴨的冬季飼養管理

尹达云 王先敏 高順友

(中国科学院动物研究所白洋淀工作站)

白洋淀的水域寬广，为华北大型湖泊之一，总面积有 502,322 亩，除了种植以葦子为主的水生經濟植物外，尚有很大的水面，可以利用来养殖魚、鴨等經濟动物。在淀泊及附近浅水窪泊中，底栖动物非常丰富，尤以小虾、螺类为甚，水生植物如輪叶黑藻、金魚藻等在淀中分部甚广，数量也多，这些水生生物，均是家鴨很好的飼料。因此，白洋淀地区的养鴨事业是很有前途的。在近年来，家鴨的飼養有着飞跃的增长，根据在新安乡（前安新县，現隶属河北省徐水县）的調查，1957 年全乡养鴨共 8 万余只，1958 年增至 18 万余只。他們利用水域中丰富的天然飼料，采取放牧的方式，除在冬季因水面結冰，鴨子取食困难，輔餵少量粗粮，如高粱、穀皮等，其他季节，都是完全放牧，很少喂以粮食，这样不但降低了养鴨的成本，又給国家节约了大量粮食。白洋淀养鴨是以蛋用为主，收益較大，所以多飼养母鴨，对于肉用鴨的飼養，为数較少。目前各养鴨队所养的鴨羣主要品种是麻鴨（本地称之为湖鴨），因覓食能力很强，适于放牧，但个体較北京鴨为小，每只体重約 3—5 斤，性成熟也較晚，春季孵化的鴨雛，至次年春季始能产蛋，每年产蛋两期，第一期在 3—8 月間，平均每只产蛋 85 枚左右，第二期在 10—11 月間，每只約产 25—30 枚左右，产蛋的多寡，是随食料的丰歉而轉移。养鴨的經濟利益很大，管理容易，投資少，收入大等优点，根据新安乡东风人民公社大张庄营养鴨队的总结，5,000 只母鴨，4—7 月共产蛋 43,000 余枚，平均每只产蛋 87 枚，除去投資 8,332 元，淨收入为 30,301 元之多，如果計算全年的产蛋量，则获利更多了。鴨糞的肥效很高，对肥料的来源也很有帮助。

家鴨的放牧特点，可以利用天然食料，节约粮食，是一种最經濟的飼養方法。在放牧过程中，冬季的管理，极为重要，冬季管理的好否，能影响养鴨业的成敗。因为在冬季水面結冰，气温降低，天然食料相对減少，可是鴨子消耗热能反而增加，因此有些养鴨队，常因冬季管理不善，造成大批鴨子死亡，或因食料不足，影响次年的产蛋量。我們为了总结冬季的合理管理方法，特向养鴨較有經驗的大张庄劳动模范張洛鉄放鴨队进行了訪問，并从 11 月間开始結冰时起，深入放牧鴨

場觀察。

飼養管理

白洋淀养鴨方式主要是放养，因此牧場的好坏，对养鴨的成敗能起决定性作用，尤其在严寒的冬季，牧場的选择更为重要。在初冬結薄冰时，常选择稻田为牧場，即稻子成熟收割后的水田。牧場的水深，一般在 1—1.5 尺最为合适，这样的深度便于鴨羣潛水取食。稻田牧場中天然飼料相当丰富，除了秋收时，掉落的谷粒外，还有大量的螺蛳和柳叶萍的果实，这些飼料都是家鴨所喜爱的。鴨羣喜欢覓取多样性的飼料，故牧場中以具备动物性与植物性食料者为佳。牧場的附近要有田岸或田埂，以便鴨羣休息和洗浴后整理羽毛时有了場所，在白洋淀俗称为歇滩。

冬季家鴨的天然飼料有豆螺、湖螺、田螺、輪叶黑藻、小荷叶和柳叶萍果实等。據說鴨子吃食作点头状是吃螺蛳，如用嘴在水中左右探索时，可能是正在吞食柳叶萍的果实。我們在实地觀察时，确有此种現象。凭鴨羣吃食的动态，能断定它們所食飼料的种类，以及牧場中天然飼料組成的成份，以达到推測牧場的好坏。輪叶黑藻和小荷叶是家鴨最嗜食的飼料，一般螺蛳到了春天解凍时长得最肥，家鴨吃了有助生长。

早晨鴨羣出圈，管理人員在鴨羣的前方乘着小船破冰，破冰的方法是用脚蹬船，左右摆动形成波浪，凡波浪所及之处的薄冰均被震裂，加上太阳的照射，冰也逐渐融化，鴨羣就能在此范围内取食，管理人員只要停留在牧場一边照管，不必分散到牧場的四周去看守，以免浪費人力。

一块牧場究竟能放养多少天，是要灵活掌握的，它决定于鴨羣的数量，牧場的大小和天然飼料的多寡。若看到鴨羣能集中吃食，不向四处乱跑，就可証实这里的飼料丰富，可以多放牧几天。

当严寒来临，冰层增厚时，稻田牧場上有高出水面的稻梗，冰附結在稻梗上不易打开，鴨羣不易覓食。因此必須在天气驟然变冷前，及早移圈至淀泊浅水或荒淀中放牧。

圈是家鴨宿夜之处，不宜距牧場太远，一般放置

在离牧场 100—500 米左右，尤其在产蛋季节，鸭圈距牧场太远，会影响产蛋的数量。鸭圈是用葦子編織的葦包围成，安放在陸地上，圈高一般 3 尺左右，成圓形，向牧场的一方开門，以便鸭羣的出入，有时在葦包上方加盖鐵网，以防兽类的侵袭。我們所訪問的那个小組，每逢有月光的夜晚，是不让鸭羣上圈的，因上半夜水面尚未結冰，鸭羣还能潛水覓食。7月 15 日我們曾留宿船上，觀察到家鴨在半夜 12 时的月色下，仍然覓食，这样就相对地延长了家鴨覓食的时间，可是第二天早晨放牧較迟。

未封凍前，将大小不等的鸭羣集合在一起放牧。采取这一措施，是准备封凍后便于集中人力打开水面冰层，让鸭羣覓食。集中在一起的鸭羣又分成三类，一类是二年以上的老鴨，一类是当年的新鴨，体质不强壮的又分一类，这三类分开放牧管理。新、老鴨的区别，是凭用燒紅的鐵絲在喙上烙印作記号，不强壮的家鴨，体重較輕，臀部是不丰满的。老鴨找食能力較新鴨强，若混养在一起，势必影响新鴨找食能量，特別在严寒的冬天，食料較少的情况下是不相宜的。而体质弱的鴨子，常集中在村庄附近放养，并輔喂一些白薯干、麸皮等飼料。

鴨子的粪便是很好的肥料，据估計每 6 只鴨子一夜就能产 1 斤鴨粪。圈內的粪层每隔 6—7 天起运一次，大都用船装运。白天在稻田中覓食时，粪便都拉在

水田中，虽然不能收集，也能肥沃水田。

幾 点 意 見 |

1. 白洋淀家鴨飼養采取粗放形式，能把天然飼料加以充分利用，其产蛋量及生长情况并不次于用精料飼養的家鴨。
2. 选择牧场时，应很注意动、植物性飼料兼有的場所，鸭圈設置在牧场附近，不致使其远途劳累，这些都是合乎生理要求的。
3. 鴨子由于体质强弱和年龄大小的不同，在取食能力上是有差别的，根据这一特点，把鸭羣分成三組管理，在冬季食源困难的时候，是一項重要的措施。如有条件，在上圈前应輔喂一些飼料，以縮短夜晚放牧的时间。
4. 这里用的鸭圈，沒有保溫作用，鴨子虽然不甚怕冷，但溫度对牠們的生长，尤其对产蛋有一定的影响。如有条件，似应适当加以改进。
5. 冬季食源比較缺乏，破冰让鴨取食，当然是一項重要措施。最好能在秋末冬初打撈一些鴨子喜吃的食料，制成混合飼料，以解决冬季飼料的不足。
6. 目前白洋淀地区偏重飼養蛋用鴨，以这里的优越条件，肉用鴨的飼養，也可大力开展。今后对品种的改良，亟需注意。